

孩子们心中的校长 妈妈

慈利县优秀校长甄良玉素描

通讯员 黎运洪 叶婷婷 王文观

41年风雨沧桑，她远离城市喧嚣，抛洒汗水青春，坚持立德树人，用奉献构筑了一座和谐而有诗意的校园，让无数大山里的孩子飞向了山外的世界。她，就是扎根慈利县农村小学教育一线41年的江垭镇九溪完小校长甄良玉。

见到甄良玉时，她正在校门口引导学生有序离校。注意路途安全，回家了看看书，帮妈妈多做家务。在不厌其烦的叮嘱中，目送着一个个学生在家长的陪伴下离校而去。而这一幕，甄良玉一坚持，就是41年。

做教育，就要做有心人的教育

做教育，就要做有心人的教育！这是甄良玉步入教育行业41年来所坚守的教育信念。

她一直奋斗在教学的第一线，担任小学五、六年级的语文教学工作，每天都按时备课，教学设计改了又改；细心观摩课堂，课后反思总结。与其他年轻人大人相比，她少了很多休闲和轻松，但是能够执着于自己热爱的事业，带给她的是无穷的满足和幸福。为了让学生学有所获，学习成为了她人生中重要的字眼。在乡村任教的她只想一心教好学生，不断地从网络资源和书本中汲取营养，教学质量连年名列全镇第一。就这样，一盏灯，一本书，一支笔，一台电脑，一杯白开水

充实了她的每一个夜晚。

为了让山区孩子们看看外面的世界，她还积极与上海外国语学校联络。每年5月，美国、加拿大、新加坡等十几个国家和地区的中小学生会来到美丽的九溪完小，和山里娃一起上课、尝美食、做游戏。形式多样的活动，让外界对这里有了新的认识，更增长了农村娃的见识。

她是孩子们心中的校长 妈妈

富有爱心、耐心，我们都好喜欢甄校长 妈妈的。这是学生对甄良玉的评价，也是给予她的最高褒奖。

这些年来，她用爱心培育每一株幼苗，用真情感动每一位学生，用欣赏的目光关注每一位学子，用赞美的语言鼓励每一位花朵。为了不让一个学生掉队，每学期初，她都带领学校教师跋山涉水去到江垭林场、龙潭湾学生家里走访，全班学生住哪、家里有什么人，家长对学校、对老师、对同学有什么特殊要求，她都知道得清清楚楚。在甄良玉看来，他们的成长不仅需要文化知识的灌溉，更需要爱的滋养。学生学习上有困难，她会认真分析，与学生商量对策；生活上有困难，她会格外关注，及时伸出援助之手。不管是品学兼优的好学生，还是令人头疼的后进生，

她都能一视同仁。最让人印象深刻的是家住大山老凶村的彭同学，他父母离异，性格内向，学习习惯差，在她的爱心引导、循循善诱之下，彭同学树立了理想信念，增强了个人自信心，主动要求担任语文科代表，并在本学期期中考试中，以95分的好成绩，取得全镇第一名。王同学是一位智障残疾儿童，说话口齿不清，学习障碍大。甄良玉就教他如何尊师长，怎样爱劳动。就这样，甄良玉用爱心、耐心走进五彩的童心世界，成了孩子们心中最喜欢的校长 妈妈。

她是学校不断前行的 领头雁

她有鸿鹄之志，是学校不断前行的领头雁，也是我们的好大姐。说起甄校长，该校老师们都细数着她身上的闪光点。

这些年来，甄良玉致力于提高办学品质，丰富办学内涵。在校园文化建设上推陈出新，让学校的文明、文化建设具有仪式感：操场上师生们精神抖擞和着音乐节奏晨跑，组织学生读国学，明真谛，每节课前做激情澎湃的手语操，在早、中、晚餐时主动快乐的背诵《文明用餐儿童》，课余时间让学生熟读并牢记《九溪完小学生宣誓词》。在办学理念上不断创新，让农村孩子走上大荧幕，2013年代表慈利县教育局参加慈利春晚，

完美演绎了动人的舞蹈《九溪鼓娃》，2018年大型情景剧《心灵的呼唤》在慈利县教育局、公安局联合举办的“珍爱生命，远离毒品”活动中荣获一等奖，2020年由张家界市电视台成功拍摄了纪录片《保护绿色植物》。正因为校园文化建设成绩突出，该校每年都吸引了邻近乡镇学校前来观摩学习。

这些年来，她致力于学校基础建设，创设美好环境。凭借党的好政策和领导的关怀，在她主导下，干净整洁的礼堂兼学生食堂、五彩缤纷的幼儿活动场所、功能齐全的综合楼、舒适的塑胶跑道、洁净美丽的篮球场，不断呈现在师生、家长的眼前，营造了舒适美丽的校园环境，也使百年九小显得更加亮丽精致。

付出终有收获。她的努力得到了领导、家长、社会的认可：先后被评为张家界市优秀共产党员、张家界市优秀校长、慈利县骨干教师、名优教师、三八红旗手等，两次荣立三等功，多次获县级嘉奖。



爷爷的故事

黄绣婉

八个月大时，爸妈去外地打工了，哺育我的重任就落在了爷爷奶奶的肩上。他们陪伴我度过了整个童年岁月，尤其是爷爷，这个我最亲的人，在成长路上给予了我很多的教育和启发。

爷爷是镇里一所中学的退休老教师，个子不高，身材微瘦，如今虽已步入暮年，但精神矍铄，仍然是眼不花耳不聋，走路一阵风，说话声如钟。

爷爷勤奋好学。听他说，小时候家境贫寒，六个兄弟妹中只有他一人坚持读完高中，在当时已经是很了不起了，爷爷之所以能够坚持，是因为他儿时就有一个梦想，就是当个优秀的、受学生喜爱的人民教师。1977年，爷爷从慈利一中毕业后被选拔到乡里当民办教师，转折就从这里开始，他拼命地学习，考上了中专、大学。

爷爷博学多才。在教学上是个多面手，他曾经教过中小学数学、语文、历史、书法等课程，用现在的话来说，是一个标准的全科教师。更受学生喜欢的是，他把音乐搬进课堂。小时候，我经常听学校里的老教师念叨爷爷在学校里的那些事儿，真可谓是风生水起。刚才还在讲一个数学公式，一回头就是歌声嘹亮；一会儿还在讲大气环流，转瞬间又飘来风琴的悦耳悠扬。对此，我很是敬佩，也在心里暗下决心，要向爷爷学习。

爷爷淡泊名利。他一生有很多当领导的机会，但都被谢绝了。他常说：我不会当官，也不喜欢当官，我就喜欢教书，喜欢当老师，三尺讲台就是我这一生要坚守的岗位。他一生不为名，更不为利。直到退休时，他还只是一名最普通的基层教师。他总是乐观地说：有钱多花，没钱少花，钱短人长。

从我记事以来，每年教师节都会有爷爷的学生来家里相聚，大家围着饭桌，讲述着当年的光辉事迹，那场景温馨极了！慢慢长大，我也开始理解了爷爷当年的坚持。人这一生如果没有理想和坚守，确实枉来一生。

爷爷总是停不下来。退休后，本可以享受清闲的他，一刻都没有歇下来。业余时间，他看书、写字、写文、写诗，认真记录下生活中的点点滴滴和所思所悟。对于我的成长，他一如既往地关心。受我们班家长们的委托，他担任了我们班的家委会主任，这主任虽不是什么官，但也让他乐在其中，倾心关注班级中的大小事务。不知不觉，他那忙碌的身影显得愈发瘦弱了，他的脸上也爬满了岁月的痕迹，手上的青筋也更加明显，但我却从未见他有过一丝懈怠。

这就是我的爷爷，他平淡无奇、朴实无华，但在他的身上，始终充满着正能量，我将以爷爷为榜样，做一个像他那样的人。

（作者系慈利县银澧国际学校初中部705班学生 指导老师：庹星）



童年的记忆

朱袁宁悦

滴滴滴
童年的巴士停在幼儿园门口
让记忆在里面自由参观

嗡嗡嗡
童年的飞机盘旋在小学上空
乌拉乌拉地在时空里谈心

嘟嘟嘟
童年的船载着满满的亿客
慢慢驶向未来风雨的彼岸
(作者系武陵源区索溪小学四年级
148班学生)



向茜

童年像一张纸
被时间折成纸飞机
飞向遥远的时空大门

童年像调皮的雪花
被风吹成无数的泡泡
给我们带来有趣的回忆

童年像父母的爱
被阳光照耀得色彩缤纷
沐浴着我温暖的少儿时光
(作者系武陵源区军地小学四年级
98班学生)



向茜

童年像一张纸
被时间折成纸飞机
飞向遥远的时空大门

童年像调皮的雪花
被风吹成无数的泡泡
给我们带来有趣的回忆

童年像父母的爱
被阳光照耀得色彩缤纷
沐浴着我温暖的少儿时光
(作者系武陵源区军地小学四年级
98班学生)

给孩子一个支架，他们能撬动你的课堂

英语读写课教学反思

赵清清

有人曾说过，让一个人成长最有效的方式是经历。

对于我和孩子们来说，参加第十五届全国小学英语教师教学基本功大赛，是一次难得、难忘、有难度的经历。难得，是因为机会珍贵。难忘，是因为过程波折。有难度，是因为极大地挑战了我和孩子们常规的英语教与学的模式。

经历了这次赛事，我和孩子们都得到了有效的成长。这份成长，让我坚信：给孩子一个支架，他们能撬动你的课堂。

那么，如何在英语读写课上有效地给孩子搭建学习支架呢？结合这次参赛经历，我觉得有以下几点建议。

第一点，支架要适宜。最开始的教学设计，有点追求高大上，设计的任务拔得太高，结果和孩子们一接触，发现难度太大，落不了地。最后，在指导老师教育科学研究院伍杰老师的悉心、反复指导下，结合学情实际，我们的教学任务作了调整，并增设了游戏环节，孩子们适应起来更轻松，学习热情也更高。

第二点，支架要多样。这堂读写课，主要是通过制定室规、班规等实践活动，引导孩子们理解规则的重要性。在这堂课中，指导老师指导我设计的

学习支架有图表支架、问题支架、范例支架、工具支架等。多形式的脚手架，让孩子们在小组合作时，讨论更热烈。最后，孩子们呈现出来的小组合成成果，也让人惊喜，室规、班规，不仅内容有针对性、多样性，而且还图文并茂，美观又实用。

第三点，支架要渐撤。孩子的思维迁移能力在正确的引导下，是潜力无限的。所以这堂读写课搭建的支架，越往后越少。支架的逐渐减少不仅意味着对学生的支撑程度的降低，也代表以学生为主体的教学观念的体现。支架渐撤后，学生对学习任务有了更多的主导权和主动权，也意味着本堂课的学习任务责任渐渐从教师身上转移到了学生身上。

另外，就教学内容与学科育人的有效融合，我也有深刻反思。

本堂读写课的学科育人思路是借助教学活动，学习规则、制定规则，最后倡导孩子们遵守规则。在活动实施过程中，紧扣“制定规则”这一核心语言任务，引导学生从知识层面、能力层面、思维层面内化规则的重要性，外化表达并书写室规、班规，以期做到教学内容和学科德育的有效融合，实现教书与育人有机统一，教学与德育互动促进。

让我惊喜的是，当孩子们在合作制定规则时，

有孩子主动表达要多写一些；当孩子们粘贴展示自己的作品时，没有跑动，恰如他们自己制定的规则“Don't run in class.”（不要在课堂上跑动）以及最后下课的时候，孩子们主动把纸张收好，有序退出教室。这些小细节，可以说是本堂课德育教育有效渗透的有力佐证。

当然，德育是长久的。这一个个美好的小画面，如同春天里播下的一颗颗种子，只要长期给予温暖、水分和呵护，这些种子在未来的某一天一定会发芽、成长。

美国学者波斯纳认为，“经验+反思=成长”。有了这次难得、难忘的经历，再加上不够成熟但发自肺腑的反思，期待自己在教师这个岗位上，在前輩们的指引下，不断成长，不断突破。

（作者系张家界民族小学教师）

孩子心理
太脆弱？
家庭教育要爱
得科学看得长远

中科院心理所医学心理学博士罗静是两个孩子的妈妈，孩子正上小学。在某天接娃放学的路上，罗静听到一位母亲说：现在的孩子太不知足了，我们什么条件都提供了，学画画、练跳舞、学编程，多贵的班都给报。但现在的孩子太脆弱，动不动就不上课了，要离家出走，抗挫力太差了。

教育是每个人一生的必修课，家长是孩子的第一任教师。相较于过去，教育硬件设备和条件不断升级，但各类问题依旧层出不穷：厌学、网络成瘾、校园霸凌、心理问题和心因性疾病。当孩子出现问题，父母心碎一地。罗静认为，一些家长并不能真正地意识到，家庭教育的核心到底是什么？

罗静表示，在家庭教育的过程中，要秉持教育初心，学会用爱赋能。

首先应爱得科学，家长可以阅读儿童发展心理学方面的书籍，了解各个年龄阶段的孩子会出现什么样的问题。比如，为什么孩子在一到两岁的时候会出现人生第一个“叛逆期”？青春期时为什么喜欢和家长对着干？亲子观点不一致时应该怎么办？

当你提前做功课，你就会知道，自己的孩子这样并不奇怪，也能以更从容的姿态去解决相应的问题，满足孩子的心理需求。专家建议，面对沉迷手机的孩子，家长不要简单地说不许上网、不能超时，而是约定好一天中的某一时刻大家都不能使用手机，全家人在一块交流、游戏、阅读、写作业、户外运动、做家务，或许就能让孩子感受到陪伴感，明白人要成为手机的主人，而不是它的奴隶。

其次，要爱得长远。罗静认为，当下家庭教育中最大的一个问题就是包办，曾有一个爸爸说，孩子5岁了还不会自己吃饭。当这个孩子被喂着长大，那么他在做很多事情时就不会自己去做。假如他们在以后的学习之路、成长之路都要被人推一把才能往前走，甚至不推不走，怎么拥有自主的生活？

亲子的关系最终指向分离，要让孩子走得长远走得好，应当在合适的时机放手，相信、引导孩子，让孩子充分掌握自主权。

除此之外，还应当爱得温暖。专家指出，有些孩子遇到问题，不去向父母亲求助，甚至出现一点困惑就想用极端方式解决，核心原因也许在于孩子内心不认为会有一个可以包容、接纳他们的人。因此，父母的理解、支持、引导、包容至关重要。

罗静在家里设立了一个“好好说话”协议，生气的时候不说话，一开口要好好说话。比如我今天跟我儿子生气后，儿子自己站在角落里头待一会儿，便扭过头说，妈妈我愿意跟好好说话了，你愿意跟我好好说话吗？在家庭相处中，父母应当是孩子的导师和伙伴，好好沟通才能让家庭教育更温暖。

除此之外，家庭教育的定位很关键。教育是从家庭开始的，在人一生的成长过程中，家庭都具有不可替代的基础性作用，但许多家长试图通过逼孩子上补习班等方式让孩子赢在起跑线，这对孩子的成长不利。

家庭教育的本质并不是传授知识，而是生活教育，是培养良好的行为习惯、培养正确的人生观，是让孩子、父母能够构建出一个良好的家庭关系，为今后形成良好的社会关系、人际关系奠定良好的基础。

（据新华社）